

生活百味

给生活一个吻

■ 熊兴国

我总觉得，只要肯努力，生活就难不倒我，可事实是有时这个想法很幼稚。

这还得从我媳妇开始说起，原本收入还不错的她，由于大环境的影响，瞬间就变成了失业者。好在我的工作还算稳定，虽然收入不高，但工资还算正常发，可万万没想到的是，随着时间推移，公司也变得不景气起来。

员工是裁了一茬又一茬，说真的，那段时间我在梦里都在祈祷，可别裁我。后面人是没裁，可工资没了，为了节流，工资是减了又减。可房贷没

少啊，车贷要还，孩子的学费也要交。

怎么办？既然节不了流，自然得开源，所以每个周末，甚至工作日下班后，我不是在工作，就是在去工作的路上。虽然艰难，但我仍坚持，我相信困难像弹簧，只要你足够坚强，生活总有阳光。

然而让我意想不到的是父亲的突然离世，让我瞬间喘不过气来。就像绷得特别紧的弹簧，突然断裂，然后一切悄然结束。父亲的葬礼上，我哭得稀里哗啦，昏天暗地，连我自己都不知道是哭父亲还是哭自己。

昨天是女儿生日，也是我的生日，原本不打算过的，但媳妇说，难得一次，还是给女儿过一下，也算是“冲冲喜”。本就拮据的生活，没有给女儿多余的礼物，只有一个不大的蛋糕，但拿到蛋糕，女儿依然很开心。

晚饭之后开始切蛋糕，小小的仪式上点了几根蜡烛，让女儿双手合十许个愿望。女儿很懂事，只是没有把愿望告诉我，还是媳妇跟我说的。她说女儿希望我不要整天愁眉苦脸，要笑一笑。

笑一笑？我咧了个嘴，却怎么也笑不出来。

“笑一下嘛！爸爸。”说的是时候女儿过来揪着我的脸，算是小小的“惩罚”。

看着女儿，还有她那如花般的笑脸，我顿时眼里积满了泪水，却无法表达。好像所有的辛酸和不容易都如泪水般流逝不复返。

接下来便是切蛋糕，分到手的蛋糕女儿却没有吃，而是用沾满奶油的嘴亲了她妈妈还有我，还要求我们以同样的方式亲回去。完了她告诉我，这不叫亲，叫吻，给爸爸妈妈一个吻，给生活一个吻。

给生活一个吻？我若有所思。

是啊！只要我们以同样的方式给生活一个吻，相信所有的辛酸困苦终将过去，阳光美好的一天总会来临。

医林趣闻

相传，很久以前，有一位女孩名叫花娇，为救治重病的父亲，她独自上山找药，遇白胡子老者指点，历经千难万险，从山上找到了一种香料，将其拌入菜中，救治了父亲。

由于患此病的人越来越多，而香料又被虎豹毁，除非花娇自己立志不嫁，修炼成仙，化作香料树。于是善良的花娇真的化作了一株香料树，患病的人们因此得救。人们把这棵树叫做花娇。时间久了，人们忘记了花娇，把娇写成椒。

花椒，果仁叫“椒目”，果皮叫“椒红”。早在二千年前，我国就用酒浸花椒制成椒浆，用来祭祀祖宗，送神迎神，驱邪辟疫。春秋战国时期，楚国一带，在农历新年时，民间有饮用椒酒的风俗。

《神农本草经》将药物分为上、中、下三品，花椒被列为下药，说：“下药除病，能令毒虫不加，猛兽不犯，恶气不引，众妖恶辟。”由此可见，古人已将花椒作为防虫、防腐、防霉、防潮、防湿的药物，也可应用于保护尸体，以免被毒虫所蛀，阴地湿气所腐。

花椒还成为皇帝妃子的专用品，据记载：汉成帝微服出访，在其姐家中遇到绝代佳人赵飞燕，将其纳入后宫，封为婕妤，后册封为皇后。赵一心想为成帝生个太子，但久久不孕，经御医诊断，系因风寒入里，宫冷不孕，成帝令人在宫内用花椒涂满四壁，取其室温气正，《汉书》载：“皇后称椒房，取其实蔓延；外以椒涂，亦取其温。”此后，皇后之宫有椒宫、椒房之称，另有一说是取花椒多子之意，唐朝诗人李商隐曾有“兰廻旧蕊绿屏绿，椒缀新香和壁泥”之句。

花椒，以其气香、味辛、麻辣，赢得了人们的喜爱，成为人们日常饮食中必需的调味品。花椒的用途，可居调料之首，花椒除东北以外，其他各地均有栽植，但以四川、陕西产为佳。花椒，在川菜烹饪调料中更占有举足轻重的地位，生花椒味麻，炒熟后香味才溢出，在羹汤、肉馅中放入花椒或花椒粉，可以增加菜肴的醇香、鲜美之感，还能促进食欲。此外，花椒可用于腌渍食品，还是配制各种调味品的主要原料。

趣说花椒

■ 欧阳军



天高云淡

张成林 摄

中药故事

范文虎用葵花籽治怪病

范文虎是近代名医，治愈过很多疑难杂症。

一名四十多岁的书生因常年感到寒冷，服遍中西药无效后，请范文虎诊治。范文虎到病人家后，只见门窗紧闭，书生面色无华，虽值盛夏时节，犹着棉衣。家人奉上香茗，范文虎饮后，觉有异香，就随口问了下。书生回答：“此茶乃自家特制，在荷花开时，把上好茶叶放在荷瓣中，晚置晨收，经过十几晚后阴干密藏。我只有喝这种茶，才觉得解渴，已经喝了很多年。”

范文虎沉思良久，遂开一方子，

嘱咐道：“服此方，还须上好葵花籽为引。”书生按此方服药半月，多年痼疾霍然而愈。书生感激之余，问及病理。

范文虎如实告知：“病因乃饮自制茶太多，阴寒太盛以致伤身之故。因荷花出水而开，已带一分寒凉，又将茶叶置于荷露之中，晚置晨收，阴气更盛。你一介书生，年过不惑，哪堪这般阴寒之气持久地侵袭？相反，葵花向阳而开，其子更得太阳之精气，乃阳中之阳。因此，用葵花籽治疗饮荷露茶正是‘以阳克阴，阴病阳治’。”

(薛刚 辑)

情感驿站

那年暑假，烈日炎炎，蝉鸣声声。母亲前往姥姥家帮忙收玉米，我跟姐姐在家写暑假作业。乡下的村巷里，不时传来“卖西瓜、卖香瓜、卖葡萄”等叫卖声。

那年月，乡下人家生活并不富裕，购买水果对我们来说无疑是奢侈的。然而由远而近的叫卖声像一把无形的钩子，不时勾起我心底的馋虫。无法静心写作业，我便起身拉着姐姐：“姐姐，是‘白发叔叔’来卖西瓜了，我们去换点西瓜吧！”

“白发叔叔”是我们对卖瓜人的称呼。他是一位患有白化病的叔叔，头发、眉毛都是白色，皮肤也显白。他的视力似乎也不怎么好，平时干不了重活，只

能拉些水果、日用品，走村串巷叫卖。

姐姐居然答应了我的请求。可粮仓的石板盖又高又重，我们两人试了很多次，都扛不开。在我失望之际，无意中瞥见粮仓顶上放着大半袋麦子，姐姐踩着凳子爬到粮仓顶上，拿着葫芦瓢舀了小半布袋麦子提了出去，“白叔叔，我们想换西瓜！”

“好喽！”“白发叔叔”咧开嘴笑了。他接过姐姐递过的布袋，手伸进去抓了一把麦子，凑近脸看了看，然后上杆秤称重。他眯着眼

看秤星：“九斤，十斤，总共十二斤三两麦子，叔给你俩挑个又沙又甜的西瓜……”

“白发叔叔”提溜着布袋把麦子倒进架子车里的大麻袋，他挑了一个圆滚滚的西瓜并装进我们的布袋里，别提我们姐弟当时有多高兴了。

“哪里来的西瓜？”傍晚母亲从姥姥家回来，不禁惊讶地问到。

“弟弟想吃西瓜。”姐姐指着粮仓上的粮袋说：“可我俩力气小，打不开粮仓，找来找去，就发现那个袋子里有麦子。”

“坏了，我忘给你俩说了，那半袋子小麦是芽麦，发芽的麦子吃起来发黏发苦，留着喂鸡的……”母亲语气有些着急。她重新从粮仓里舀了新麦子，找出手电筒拿在手里，然后带着我和姐姐深一脚浅一脚地出了门。

那天晚上，我们去了隔壁村“白发叔叔”家，他也刚拉着满满一麻袋麦子回家。母亲讲明了来意，并让我们给“白发叔叔”道了歉。随后，母亲坚持把麻袋里的小麦全部倒出来，四五个人筛选了大半个晚上，才把那些发白的芽麦粒清除掉。

那个暑假，母亲教会我们诚实待人和尊重他人的道理，也让我们慢慢懂得了生活的不易。

用麦子换西瓜

■ 魏青锋

从小到大，由弱到强
经年累月，始终绿着

黄连

把爱融在苦涩里
而后，通过某种方式
转化成
救治生命的药剂

画眉

一只离群的画眉
躲过山鹰
躲过钢砂
躲过暗箭
躲过冷器

那些青枝和绿叶
簇拥成厚密的屏障
又像一堵堵坚实的墙
呵护着，那双
柔弱的翅膀

雪莲

长在冰山之上
从不叫苦
为了来日的盛开
她把冷酷
当成了热土